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4. Übung zur Vorlesung Fourier-Transformationen und Fourier-Reihen

A11: Es seien c = (ck) ∈ `1(Z) = L1(Z,Pot(Z), σ) und c∨(z) =
∞∑

ν=−∞
cνz

ν =

∫
c(n)zn dσ(n) für z ∈ S.

Zeigen Sie:

a) c∨ ∈ C(S) und ‖c∨‖∞ ≤ ‖c‖1 =
∑
ν∈Z
|cν |.

b) Sind a = (ak), b = (bk) ∈ `1(Z) so gilt für a ∗ b, definiert durch (a ∗ b)k :=
∞∑

j=−∞
ajbk−j ,

(i) a ∗ b ∈ `1(Z) und ‖a ∗ b‖1 ≤ ‖a‖1‖b‖1.

(ii) (a ∗ b)∨ = a∨ b∨.

A12: Beweisen Sie:

a) ‖Dn‖1 ≤ 3 + lnn.

b) Für f ∈ C(S) gilt ‖f − Snf‖∞ ≤ (4 + lnn) inf
P∈Tn

‖f − P‖∞.

A13: Es seien (X, dX) ein vollständiger metrischer Raum, (Y, dY ) ein metrischer Raum, f : X → Y stetig

und M ⊂ X dicht in X. Beweisen Sie: Ist f |M eine Isometrie, also dY (f(x), f(y)) = dX(x, y) für

x, y ∈M , und ist f(M) dicht in Y , so ist f surjektiv.

A14: Nutzen Sie die Parsevalsche Gleichung, um den Wert der Reihe
∞∑
ν=1

1/ν4 zu berechnen.


